Lisamaterjale kordamiseks

A. Teleskoobid.
1. Nurk-lahutusvdime Rayleigh kriteerium
ar=1.22?/ D,
Néhtava valguse jaoks
ar=138/D (kaaresekundit millimeetri kohta)

2. Valgug 6ud on vordeline apertuuri ruuduga ( D?)

3.Mastaap on potrdvordeline fookusekaugusega: S = 206265/F ?/ mm
(kui F on millimeetrites). Kujutise [&bimé6t: d=a" /S

4. Suurendus = objektiivi fookusekaugus : okulaari fookusekaugus
Kasulik suurendus < apertuur sentimeetrites x 10

B.Aeg

1. Maailmaaeg (UTC) = Greenwich’i aeg
2. Keskmine paikeseaeg = Greenwich'i aeg + idapikkus : 15; = UTC - |&&nepikkus / 15
3. Voondiaeg™ eelmise téisosa, vt gjavoondid
4. Suveaeg (Daylight Saving Time) = votndiaeg + 1 tund
5. Toeline paik eseaeg = keskmine péikeseaeg + gjavorrand
Ajavorrand kujuneb kahest litkumisest: Maa orbitaal se liikumise ebatihtlus ning
ekliptika kalle ekvaatori suhtes. Mdlemat saab |éhendada lihtsa siinusega
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kus x on péevade arv aasta algusest. Vaemid on pisut vigased, kuna aastas
on 365 péaeva 360 asemel (tdisring = 360 kraadi), selle saab parandada.

6. Taheaeg = Luhivaem:
téheaeg kl. 00.00 = (péevad 21.septembrist vaatluspdevani) x 3.925 minutit
téheaeg kl. hh.mm = > liita eelmisele hh.mm ja lahutada Giend
diend = tunnid x 9.86s + minutid x 0.16s

7. Juuliuse péev: Luhivalem 01.01.2000 kl. 00.00 UTC vastab J.D. 2 451 544,5



C. Koordinaadid

Ké&éne mdoddetakse kui meridiaanikaar ekvaatorist pdhja poole
- seetdhendab, et |Gunapoolkeral on kééne negatiivne

Otsetdus moddetakse kevadpunktist piki ekvaatorit itta kuni kdanderingini
K&andering on suurring 18bi taevapool use ja vaadeldava taevakeha

Tunninurk mdddetakse meridiaani kdrgemast |Gikepunktist ekvaatoriga

piki ekvaatorit itta kuni k&&nderingini

M eridiaan on suurring 18bi taevapooluse ja seniidi

Valemid:
Tunninurk = téheaeg — otsetbus
Koérgus = 90° — seniitkaugus
Kui tadht on kulminatsioonis, vordub tema otsetdus téheajaga.

Stéérilise trigonomeetria pdhivalem —Napier’ reegel:

Napier’ valem téisnurkse sf&érilise kolmnurga
jaoks:

A Kui:
A, B, C onkolmnurgakdljed

c
b \EI (suurringide kaared
B taevasfaaril)

a,b,c onkolmnurganurgad

(nurgad suurrringidele
vastavate tasandite vahel)
ja
nurk ¢ on taisnurk,
gis
20-C 90-a mistahes elemendi siinus vGrdub
sdle elemendiga piirnevate elementide
tangensite korrutisega
ja
selle elemendiga mittepiirnevate
elementide koosinuste korrutisega
B ning

selle juures arvestada, et
cos(90°- @) =sina

sin A=tan B " tan (90-a) = cos (80-b) * cos {(S0-C)

sinA=sinb~sinC



Vektorarvutus. Kaik sféérilise trigonomeetria valemid on taandatavad vektoralgebrale.
Seame taevakehale vastavusse vektori vaatleja asukohast kuni taevasfaéri selle punktini,
kus taevakeha asub. Selle vektori ristkoordinaadid on:
a) susteemis, kus ztelg on suunatud taevapoolusele ja x-telg kevadpunktile:
X =snd cos(360° —a)
y=dgndsna(360°—a)
c=cosd
kus d on kd&ne ja a— otsetdus.
b) kui xtelg suunata meridiaani ja ekvaatori 16ikepunkti, tuleb otsetusu asemel votta
tunninurk.
¢) horisondilistes koordinaatides asendab k&anet kdrgus ja otsetdusu asimuut.
NB! kui asimuut A loetakse pdhjast itta, on (360°— a) asemel A.

Nuld:
Kui on vgja leida nurkkaugust taevakehade vahel, leitakse nurk vektorite vahel

Kui on vaja koordinaate tei sendada, tehakse ristkoordinaatide podre ja arvutatakse uued
nurgad.

Agavdib ka valemid meelde jétta:

cos a * sin A
sin B* sina - cos B* cos a * cos A
cos B* sina+ sinB?®* cos a* cos A

cos Dec * sin HA
sin Dec
cos Dec * cos HA

cos a * sin A =—cos Dec * sin HA
sina=sinB?* sin Dec + cos B * cos Dec * cos HA
cos a * cos A=- cos B* sinDec + sin B* cos Dec * cos HA

HA — tunninurk; Dec —kéaéne; A —asimuut, B — vaatlgja laiuskraad; a— korgus.



